

2021年5月26日

星期三

农历辛丑年四月十五

第2143期

本期8版

崇明报

盛世花开 绽放上海

每逢周三、六出版

准印证号(B)0190

投稿: cmbnews@126.com

www.shcm.gov.cn

新闻热线: 59611595

内部资料 免费交流

探索生态优先绿色发展新路

第十届中国生态文化高峰论坛举行

□ 记者 许聪

本报讯 5月22日上午,以“花开中国梦·花惠新生活”为主题的第十届中国生态文化高峰论坛在崇明举行,来自全国各地的花卉领域专家学者齐聚一堂,共商生态文明建设大计,共谋绿色发展良策。

中国花卉协会会长江泽慧,国家林业和草原局副局长刘东生,上海市政协副主席虞丽娟,第十二届上海市政协副主席、上海市生态文化协会会长李良园,崇明区委书记李政等出席,共同为第十届中国花卉博览会科技成果颁奖,启动“献给中国共产党百年华诞——生态文化·美丽乡村百图展”。论坛由中国生态文化协会

会长刘红主持。

江泽慧在论坛主旨报告中说,中国花文化是华夏五千年生态文化的重要组成部分,是中华民族文明进程中与花卉相互作用、相互影响所形成的物质、精神成果与集体人格,对于推进生态文明建设和乡村振兴具有重要意义。为了推广花文化,中国花卉协会专门设立了花文化分支机构,负责组织开展花文化研究和交流展示活动。如今,全国31个省(区、市)和香港、澳门特别行政区及台湾地区都确定了省(区、市)花和区花,有167个城市确立了市花。

目前,中国花卉协会正在推进编制《全国花卉业发展规划(2021-2035年)》,明确了我国花卉业发展到2035年远景目标和“十四五”时期发展目

标。要以建设美丽中国和满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以建立完备的现代花卉产业体系、推进花卉业现代化、建设花卉强国为主要目标,把花文化繁荣发展作为基本实现花卉业现代化的重要内容,不断提高我国花文化软实力,促进花卉产业高质量发展。

刘东生在致辞中说,今年是我国“十四五”开局之年,要以习近平生态文明思想为指导,把建设繁荣的生态文化体系放在更加突出的位置。国家林业和草原局将一如既往地支持中国花卉协会和中国生态文化协会的工作,为不断地提高国家生态文化软实力、增强中华生态文化影响力,满足人民群众日益增长的美好生活需要,为建设生态文明和美丽中国作

出新的更大贡献。

市领导在致辞中说,进入新时代,生态文明建设在我国现代化建设全局中的地位更加凸显,任务更加紧迫。市政协将围绕推进能源低碳化转型、构建绿色技术创新体系、碳中和示范区建设、崇明世界级生态岛建设、放大花博会溢出效应等重大问题,充分发挥专门协商机构作用,为美丽中国建设作出积极贡献。

李政在论坛特邀报告中说,自2001年崇明确立走生态立岛之路以来,我们始终保持着敢闯的劲头、敢试的精神,一茬接着一茬干,一张蓝图干到底,逐步探索出一条人与自然和谐共生、经济社会协调发展的生态优先绿色发展新路。(下转5版)

花开中国梦 两岸一家亲

“阳光总在风雨后”沪台交流回眸崇明巡展开幕

□ 记者 丁沈凯

本报讯 5月22日下午,“阳光总在风雨后”沪台交流回眸崇明巡展在崇明区图书馆拉开帷幕。中央台办、国台办副主任龙明彪,市台办主任钟晓敏,区委书记李政,全国台企联会长李政宏,市台协会会长张简珍,市台办副主任王立新,区委常委薛红等出席开幕式。

“阳光总在风雨后”沪台交流回眸崇明巡展前后历经近半年时间的筹备,旨在全方位、多角度地展示30多年上海对台工作的总体面貌和丰硕成果,呈现推动两岸关系一步步向前发展的光辉历程,积极营造“花开两岸,同心圆梦”的氛围。

李政代表崇明区委、区政府向长期以来关心支持崇明世界级生态岛建设和崇台两地交流的各界人士、各方朋友表示衷心的感谢。他说,崇明和台湾作为祖国的两大宝岛,人缘相亲、文化相通,既有深厚的历史情缘,又有紧密的现实联系。近年来,崇台两地在生态发展、乡村旅游、社区治理、教育卫生等诸多层面,开展深入的交流合作,增进了两地之间人民的同胞情谊。许多台湾同胞秉持两岸一家亲理念,充分发挥自身优势特长,聚焦有机农业、花卉种植、民宿发展和中医养生等领域,在崇明世界级生态岛这片热土上投资兴业、创新创造,为建设生态美丽幸福、宜居宜业宜游、人与自然和谐共生的新崇明作出了积极贡献。今年是中国中国共产党成立100周年,我们将深入贯彻落实习近平总书记对台工作重要思想,充分发挥崇明独有的生态禀赋优势和在台人脉优势,把促进两岸经贸融合、心灵契合的文章做足做好,把服务台胞、服务台商的工作做深做细,把“花开中国梦,两岸一家亲”的美好祝愿传递到宝岛台湾,努力以两地合作的新作为、新成效,助力推动两岸关系和平发展、融合发展。

望星空 观绿水 闻花香 听鸟鸣

□ 茅冠隼

潮汐拍打着岸边的堤石,千百年来,江河蜿蜒,砂砾如珠,日复一日撞击、沉积,长江在入海口处吐纳出一颗璀璨的明珠——崇明岛。这里三面环江、一面临海,森林繁茂,百鸟迁徙,是一个雅趣逸然的“生态天堂”。从21世纪初开始,崇明以建设生态岛为目标,走上生态发展之路。

生态岛的建设,是以“岛域”为尺度的生态区建设。从国内外案例来看,不同的发展基础上,各国、各地区岛域的生态发展模式与经验有很大差异。比如,发达国家边缘区

域——加拿大的爱德华王子岛,是通过政府转移支付,在保护生态环境的基础上谋求经济发展;发达国家大城市周边——纽约长岛,是通过纽约人口和经济扩散,实现自然持续发展;发展中国家——韩国的济州岛,是通过发展交通引入现代服务业,维护生态环境;国内第一个以“生态立省”的海南岛,是通过先污染后治理,分功能区布局推进生态建设的。

但崇明的情况与上述案例都不一样——这是一个人口众多、地域较大的河口冲积岛,是与原生态自然岛屿不同的大型复杂人居生态系统。“自2001年崇明确立走生态立岛之路以

来,至今已过了整整20个春秋。20年来,面对没有先例可循、没有现成模式可以借鉴的生态岛建设全新事业,我们始终保持着敢闯的劲头、敢试的精神,逐步探索出一条人与自然和谐共生、经济社会协调发展的生态绿色发展新路。”区委书记李政在第十届中国生态文化高峰论坛上说。

如今,崇明正在走“三色”生态发展之路。筑牢生态“底色”方面,崇明聚焦水、土、林、气等重点领域,滚动实施生态岛建设三年行动计划,绿色生产生活方式全面推行,生态基底日益牢固,空气质量优良率达90%,森林覆盖率30%,清洁能源使用占比达

56%。打造发展“亮色”方面,崇明推动生态产业提速发展,大力发展都市现代绿色农业、海洋装备产业、生态休闲旅游业及各类新兴产业,生态保护与经济增长互促共进。做足民生“成色”方面,乡村振兴战略在崇明加快推进,园艺村、北双村等乡村振兴示范村各有特色,“五美社区”建设全面落实。

今后崇明将借助花博会的东风,用心绘就乡村振兴“新画卷”,把看得见星空、看得见绿水、闻得到花香、听得到鸟鸣作为建设美丽乡村的不懈追求,同时大力普及绿色生活生产方式。(下转5版)

2021年第二期 委员大讲堂举行

□ 记者 蒋晓燕

本报讯 5月25日下午,区政协、区委统战部联合举办2021年第二期委员大讲堂,邀请上海外国语大学国际关系与公共事务学院院长、教授、博士生导师郭树勇教授作《中国共产党全球治理观念史》专题讲座。区政协主席邹明,区委常委、统战部部长薛红,区政协副主席张荣、顾钱菊、丁汉明、施菊萍等参加活动。

讲座中,郭树勇从全球治理的三个发展阶段、中国共产党全球治理观念变迁规律、中美全球治理观念等方面出发,以宏观视角阐述了近百年来中国与世界关系之变,总结和梳理了中国共产党全球治理观的历史逻辑,并从目标、现实、挑战三个维度给出了多环境下全球治理秩序调整进化的趋势判断。报告脉络清晰、内容丰富、观点鲜明,让政协委员们对习近平外交思想的精神实质和科学内涵有了更深刻的认识和理解。

2021年是中国共产党成立100周年,也是第十届中国花博会举办之年,从5月至8月,区政协将举办一系列庆祝建党百年的主题活动,此次委员大讲堂也是系列活动之一。

探访“海上花之城”



□ 记者 郭杨如熠 摄影 吴雄

本报讯 坐落在花博园国内展区

西北角的上海园,由500多种花卉植物打造而成,通过浮雕、花卉色彩等的搭配,布置出“印象上海”“生态瀛洲”

“逐梦繁花”等6个展示区,向市民集中展示海派园林文化魅力和上海花卉生产技术的先进水平。(详见4版)

——2版·要闻

游花博 学党史 忆初心



72小时崇明 气象预报

5月26日
(星期三)
18°C/21°C



小雨

5月27日
(星期四)
20°C/29°C



阴

5月28日
(星期五)
19°C/29°C



阴